



以民为本，书写有力度有厚度有温度的民生答卷

——政府工作报告摘要(2)



民之所望，政之所向。

2023年，哈尔滨持续加大民生投入，倾力办好民生实事，不断织密社会保障网络，劳有所得、学有所教、才有所施、老有所养……

盘点一年来的“民生账单”，一项项民生工程有序推进，一件件民生实事落地生花，勾画出我市民生福祉持续改善的鲜明图景，折射出我市各项社会事业高质量发展的厚重底色。

不忘初心，以人民为中心，为人民谋幸福，民生答卷写满获得感、幸福感。寒冬时节，百姓的内心荡漾起春天般的温暖与生机。



城市环境面貌进一步改观

全长66公里的三环路全线贯通



完善国土空间总体规划，出台推动城市加快转变发展方式实施方案，城市科学建设方向更加清晰。



全长 66 公里的三环路全线贯通，地铁 3 号线老道外段通车运营。



新建改造管网 1400 余公里，新增集中供热能力 750 余万平方米。



启动创建红旗大街、友谊东路等 16 条示范街路，打造体现创意设计、工匠精神和功能品质的新样板，得到市民广泛赞誉。



烂尾近 30 年的艺华大厦完成拆除。蓝天、碧水、净土保卫战取得新成果，PM2.5 年平均浓度历史最低，地表水水质优良率历史最优，生态环境明显改善。

民生福祉持续增进

80%以上财政收入用于民生支出



克服财政紧平衡压力，财政用于民生支出保持在 80% 以上。



市人大专项监督的 10 个民生项目如期完成。社保、养老、住房、教育、医疗、文化等方面民生条件不断改善。



城镇新增就业完成年计划的 118.8%。



军地携手、干群同心打赢抗灾救灾硬仗，设立 3 亿元基金支持受灾涉农主体复产扩产，19225 户受损房屋维修重建 10 月 20 日前全部完工，受灾群众安全温暖过冬。

风险防范有力有效

停工4年的华鸿金色纽约项目 3199户全部交付



2023 年是政府偿债最高峰，我们科学制定地方政府债务化解方案，多措并举攻坚克难，全市到期政府性债务全部足额偿还，稳妥处置地方法人金融机构风险，实现财政可持续。



强化保交楼工作机制，恒大等项目 3.5 万套住房达到交付条件，国家信访局挂牌督办、停工 4 年的华鸿金色纽约项目 3199 户全部交付，以有诺必践巩固人民政府为人民形象。



安全生产事故起数、死亡人数明显下降。我市获评全国市域社会治理现代化试点合格城市、社会治安防控体系建设示范城市和国家食品安全示范城市。

政府自身建设得到加强

压减预算、审计监督增收节支 5.35 亿元



深入学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神，开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，推进“工作落实年”活动，持续打造政治强、本领强、开放型、服务型、高效型、勤廉型“两强四型”政府。



落实中央八项规定，压减预算、审计监督增收节支 5.35 亿元。加强法治政府建设，自觉接受人大及其常委会法律监督、工作监督和政协民主监督，人大代表建议和政协委员提案全部办结。